

二零零六年十二月十四日  
討論文件

## 元朗區議會

### 屯門公路改善及重建工程

#### 目的

本文件向議員匯報政府在重新檢討後，建議：

- (a) 重建屯門公路荃灣至三聖墟之間的快速公路段（屯門公路），將其規格提升至現行快速公路標準，並同時在地勢及環境許可下建設標準路肩；以及
- (b) 為改善屯門公路市中心段交通情況實施短期至中期措施。包括擴闊此屯門公路至雙程三線分隔車道。

#### 背景

2. 政府在二零零四年四月十五日及四月二十三日分別向元朗區議會及立法會交通事務委員會介紹工程項目概況。因應議員建議，政府答應在工程計劃的設計階段期間，檢討擴闊屯門公路至雙程四線的可行性。二零零四年六月，立法會財務委員會通過撥款進行所需的詳細設計及地盤勘測工程。
3. 其後，政府在二零零五年四月二十二日及六月二十三日將屯門公路雙程四線的初步研究結果和改善屯門公路市中心段的計劃分別匯報立法會交通事務委員會和元朗區議會。
4. 因應以上的諮詢意見並參考最近就新界西北區的交通預測所完成的研究結果，政府從新檢討整個屯門公路改善計劃。該檢討最近完成。

#### 檢討結果

5. 快速公路段
  - 5.1 正如在二零零五年六月所提交的文件所述，擴闊屯門公路快速路段至雙程四線對土地的回收，交通噪音及對環境的影響，施工時間及費用，施工期間對道路使用者所引起的風險，滋擾和不便皆有重大的影響。該公路主要靠開山而建成。

附件 1

部份路段兩面皆有很高的斜坡，附近亦有民居。因此挖掘這等斜坡以擴闊路面會對車輛和附近的民居構成重大的風險。因此政府在從新覆核這些技術性因素後得出的結論指出此計劃並不可取（請參看附件 1）而該路段應按雙程三線計劃重建及將其規格提升至現行快速公路標準，並同時在地勢及環境許可下建設標準路肩。

5.2 另外，本工程亦會在屯門公路上安裝一套先進的交通管制及監察系統以配合荃灣路，后海灣幹線，元朗公路等的交通監察系統。此系統設計包括閉路電視，交通事故自動偵察系統，超速攝影機，管制行車綫的訊號，以及可變車速限制及訊息標誌系統。一旦某一段屯門公路因事故引致交通擠塞，該系統的可變訊息牌會適時提供資訊給駕駛人仕考慮轉用其他道路而避過擠塞的路段。附件 2 顯示了現有同類的可變訊息牌。

附件 2

5.3 以下段落敘述我們就這項工程計劃所作出的各種考慮。

#### 5.4 雙程三線改善工程的限制

5.4.1 研究結果指出，汀九一段 1.2 公里長的屯門公路受青朗公路及其支路的橋墩及地基所限（請參看附件 3），把此段公路擴闊以建造標準寬度的路肩並不可取，同時在技術上也極為困難。除此以外，小欖交匯處段亦因小欖橋及鄰近地勢的限制，這 300 米長路段並沒有路肩。至於將深井段擴闊以建造標準寬度的路肩，由於受到深井橋下的土地限制，需要收回不少深井新村及舊村的住宅及其它物業。預期當地居民會強烈反對這個收地計劃。而且擴闊深井橋在技術上亦會有很大的難度和風險，所以這 800 米長的路段也沒有路肩。

附件 3

5.4.2 雖然以上的三段路段沒有設置路肩，但我們會考慮將部份的中間分隔欄改為可卸除式。在有需要的情况下，此分隔欄可以移開讓車輛通過。同時我們也考慮在此等路段設置避車處，以便救援車輛使用。

#### 5.5 對道路使用者的影響

5.5.1 因應屯門公路對該區的重要性及經諮詢過警方後，我們計劃在以下繁忙時段內，於屯門公路每一個方向維持三條行車線，以減少工程對交通及公眾的影響。

	星期一至星期六
九龍方向行車道	繁忙時段：早上七時正至晚上八時正
屯門方向行車道	繁忙時段：早上七時正至晚上九時正

- 5.5.2 以上的施工時段雖然可維持三條行車線，但在較急速的改道路段，車速限制可能要降低至每小時五十公里。我們會成立一個交通管理聯絡小組監管所有臨時的交通改道措施，並定時向有關的區議會匯報。

## 5.6 噪音緩解措施

- 5.6.1 正如在二零零五年諮詢所述，當局會按照加裝隔音屏障計劃<sup>1</sup>，在屯門公路七個地點裝設懸臂式隔音屏障或半封閉式的隔音罩以減輕目前的交通噪音。該七個路段為：荃灣、油柑頭、深井、釣魚灣、青龍頭、青山灣及三聖墟。這些隔音屏障的具體位置顯示在附件 4。

附件 4

## 5.7 對土地的影響

- 5.7.1 按重建及改善屯門公路計劃至雙程三線不需要徵用私人土地。

## 6. 屯門公路市中心段交通改善方案

- 附件 5 6.1 政府已實施短期措施，以改善屯門公路市中心段的交通情況（摘要見附件 5）
- 6.2 同時，為應付屯門公路市中心段的中期交通需求，政府現正建議下列的交通改善措施：
- 附件 6 (a) 把仁愛廣場至皇珠路一段全長約1.5公里的屯門公路市中心段，擴闊為雙程三線分隔行車道（請參看附件 6）；以及
- 附件 7 (b) 擴闊青田交匯處一段長約240米的屯門公路，把這段雙程雙線行車道改為雙程三線行車道（請參看附件 7）

<sup>1</sup> 二零零零年十一月，行政會議通過加裝隔音屏障政策，以處理現有道路對居民造成噪音影響的問題。根據該項政策，如現有道路的噪音聲級超出《香港規劃標準與準則》訂明的標準，當局便會在實際可行的情況下實行直接的緩解工程措施，包括加裝隔音屏障及隔音罩。

### 6.3 交通效益

6.3.1 雙程三線擴闊工程可有效地增加屯門公路市中心段的容車量。以下為該路段在繁忙時間的交通評估：

圖表一 屯門公路市中心的行車量和容車量比率

路段	方向	2016年行車量/容車量比率 <sup>2</sup>	
		沒有建議方案	有建議方案
杯渡路至屯興路	九龍方向行車線	1.2	0.8
	元朗方向行車線	1.2	0.8
屯興路至皇珠路	九龍方向行車線	1.3	0.9
	元朗方向行車線	1.2	0.9

### 6.4 噪音改善措施

6.4.1 根據《環境影響評估條例》，擬建的道路擴闊工程屬指定工程項目。為了遵守《環境影響評估條例》的規定，當局需視乎下一個設計階段的詳細交通噪音影響評估研究的結果，沿屯門公路市中心段加設隔音罩。惟建造隔音罩需砍伐屯門公路市中心段兩旁和中央分隔帶的樹木。

## 7. 施工時間及費用

7.1 按現時最新計劃，重建及改善屯門公路快速公路段雙程三線行車並加建標準路肩、工程可在二零零八年年初動工，二零一二年年底完成。預算費用約為 33 億元。至於仁愛廣場至皇珠路一段，工程預計可在二零零八年尾動工，二零一零年完成。費用約為 6.9 億元。青田交匯處一段，施工階段預計為二零零七年尾開始至二零零九年初完成。費用約為 4 千 2 百萬元。

## 8 長遠新界西北區交通的考慮

8.1 除了上述短期及中期措施外，為滿足新界西北往返市區及大嶼山的長遠交通需求，我們正就全新界西北地區研究可行的公路組合方案。主要有三個方案：包括藍地隧道及青龍大橋；屯門西繞道及屯門至赤鱗角連接路；以及屯門東繞道

<sup>2</sup> 行車量/容車量比率通常用作反映繁忙時間道路的交通情況。行車量/容車量比率若低於 1.0，表示情況可以接受。高於 1.0 則表示交通開始輕微擠塞。1.0 至 1.2 表示擠塞情況尚可控制。高於 1.2 則表示情況轉趨嚴重。

及屯門至大嶼山連接路。這些方案的目的是有效和全面地應付長遠的新界西北整體交通需求，並可大幅度降低新界西北與大嶼山的行車時間和距離。政府現正積極進行這方面的研究，有結論時定會向公眾匯報和諮詢。

8.2 同時，為確保在將來能適時推行所需的公路項目，我們已投放資源為建議中長遠發展方案內的新公路項目(包括屯門東繞道，屯門西繞道，屯門至赤鱗角連接路及屯門至大嶼山連接路) 進行勘測及研究。我們稍後亦會就青衣至大嶼山連接路的方案作研究。待上述新公路項目的勘測及研究工作完成及新界西北和大嶼山發展形勢一旦變得明朗，我們便可以盡早落實最佳的方案。

8.3 政府現正積極進行上述工作，有結論時定會向公眾諮詢。

## 總結

9. 基於以上的考慮，我們建議施行以下之方案:

- 重建及改善屯門公路達至現行快速公路標準，及在地勢及環境許可下建設標準路肩
- 擴闊從仁愛廣場至皇珠路的屯門公路為雙程三線分隔行車道
- 擴闊青田交匯處一段屯門公路為雙程三線分隔行車道

## 諮詢意見

10. 請議員閱覽本文內容和給與意見。

路政署

二零零六年十二月

## 屯門公路改善工程及擴闊的問題

### 1.0 工程限制

- 附件 3
- 附件 A
- 1.1 研究結果指出，汀九一段 1.2 公里長的路段受青朗公路及其支路的橋墩及地基所限（請參看附件 3），把屯門公路擴闊為雙程四線行車及建造標準寬度的路肩，在實際層面上並不可行，同時在技術上也甚為困難。尤其是在深井段的四線擴闊工程，在技術上亦會有極大的難度和風險（請參看附件 A）。

### 2.0 風險評估

- 附件 B
- 附件 C
- 2.1 為確保道路使用者的安全，屯門公路相關的斜坡工程必須適當地與行車道分隔。但在路面狹窄的路段兩旁進行斜坡工程時，會較難開闢足夠的分隔帶並且會對道路使用者帶來風險。由於雙程四線擴闊工程相應地增加了受影響斜坡的範圍，因此挖掘物料的數量由 372,000 立方米增加至 1,212,000 立方米，填土的數量則由 436,000 立方米增加至 619,000 立方米，而需要但建擋土牆的面積則由 47,000 平方米增加至 59,000 平方米。大量斜坡工程對道路使用者帶來的風險亦會相應地大大增加。根據研究結果，最壞的情況出現在深井高架橋以西一段的屯門公路。該路段路面需要向北擴闊二十米。由於現有路面狹窄，難以闢出適當的分隔帶，所以在此約 50 米高的斜坡上進行挖掘工程難度極高，同時亦會對道路使用者和附近民居帶來極大的風險（請參看附件 B）。類似情況亦出現在新開闢的深井交匯處。該處需挖掘的斜坡亦高達 50 米（請參看附件 C）。

### 3.0 對道路使用者的影響

- 3.1 大量大範圍的斜坡和擋土牆工程需要很長的施工時間和不同的臨時交通改道措施來配合。預期這些大量的臨時改道措施會對道路使用者帶來嚴重影響。
- 3.2 在深井交匯處段，因安全的要求，雙程四線擴闊工程會引致深井交匯處需要局部關閉。屯門公路南行至深井之交通須改道經小欖交匯處和青山公路。此項措施為期可達三個月之久。

## 4.0 噪音緩解措施

- 附件 D
- 4.1 在屯門公路進行雙程四線擴闊工程會增加容車量，繼而會令噪音的影響增大。我們估計需要實施一系列噪音緩解措施(包括設置懸臂式隔音屏障及全封閉式的隔音罩)，才可符合法例規定 (附件 D)。這些消滅噪音的構築物須設置在屯門公路不同的位置，佔整條屯門公路的長度約 64%，預算費用約為 13 億元。除此以外，在現有的快速公路上加建隔音罩，在技術上會有很大的難度及風險，並需要實施不同和長時間的臨時改道措施以配合隔音罩的安裝。預期這些臨時改道措施會為道路使用者帶來不便。

## 5.0 對土地的影響

- 5.1 雙程四線擴闊計劃會對掃管笏及深井一帶的土地帶來重大影響。估計進行該計劃需徵用約 7,000 平方米私人土地，收地總費用達 2 億元左右。由於清拆的項目包括不少住宅及其他物業，因此我們預料當地居民會大力反對收地計劃。

- 附件 E
- 5.2 地政總署表示由於需要收回土地的範圍甚廣，並且涉及多個地段，因此辨明私人地段界限(特別是受深井高架橋擴闊工程影響的土地) (附件 E)，以至進行收地程序，預計需時相當長。故此擴闊計劃對施工時間表(見下文第 7 段)會有很嚴重影響。

## 6.0 對現有建築物的影響

- 附件 F
- 6.1 現時屯門公路兩旁有很多住宅樓宇，雙程四線擴闊工程會拉近行車道與住宅樓宇之間的距離，並可能增加對居民的滋擾。較明顯的例子是位於深井的海韻臺，現時該屋苑界線與屯門公路的距離約為十三米。雙程四線擴闊工程會把距離縮減至大概二米 (附件 F)。除海韻臺外，位於掃管笏的青榕臺及屯門閣亦受到類似的影響。

## 7.0 施工時間及費用

- 7.1 在屯門公路進行雙程四線擴闊工程必須進行環境影響評估研究和解決土地問題(包括收回私人土地)。因此預計雙程四線計劃最早要到二零一零年年初方能動工，並需時約七十六個月，至二零一六年年中完竣。

- 7.2 屯門公路如進行雙程四線擴闊工程，預算費用約為 57 億元，這筆預算金額尚未包括收地費用。

屯門公路深井段重建及改善工程方案之技術風險

路段	限制	擴闊至雙程四線
深井	在深井高架橋下有很大的土地限制	<ul style="list-style-type: none"><li>• 需在現有深井高架橋以北興建一條二十米闊新橋</li><li>• 深井高架橋雙程四線行車</li><li>• 加建標準路肩</li><li>• 需要大量收回土地及影響部份民居及其他建築物(請參閱附件 E)</li><li>• 需要挖掘緊貼路旁的約 50 米高陡峭斜坡</li></ul>